

蓝山县:

多举措为教师减负

本报讯(通讯员 刘文斌 李永锋 黄莎)“一笔一划写字,一撇一捺做人。在书法练习之中去体验、去感悟、去践行,去落实文化的理解和传承。”近日,在蓝山县赤蓝桥小学六年级办公室,刚批改完作业的王美芳教师拿出笔墨宣纸,在笔锋游转间体验墨韵书香。

“非教育教学事务明显减少,我们有了更多时间和精力专注于教书育人。”王美芳感慨地说,以前一下课就要先查看手机,生怕错过微信群的

各项通知。如今各类进校园的社会事务和活动都需要教育主管部门审核后方可进校园,老师们不再被非教学任务所累。

有此感触的不止王美芳一人。2021年以来,蓝山县教育局坚持分类治理、标本兼治,严格规范清理涉及中小学校和教师的社会事务,让广大教师安心从教、高效工作。

凡进必审,为学校“瘦身”,为教师“撑腰”。县教育局按照“凡进必审、从严把关、精简整合”的原则,建立“进校园”活动审核制度,实行“白名单”和负面清单管理,凡是不在名单内的、凡是与教育教学无关的、凡是会加重教师负担的社会事务,一律禁止开展;压减合并面向中小学师生的检查评比考核事项,切实减轻中小

学教师负担。

摸清底数,为教师减负。该局广泛征求各方意见建议,详细地了解教师重负所在,剔除增加教师负担的指标要求;实行年度监测、专项监测和重点监测相结合的监测制度,全面摸清不同年龄、不同学段、不同岗位、不同性别教师群体的需求和愿望,精准界定教师负担的具体来源和表现,为教师减负提供精准策略。

优化考核,为教师赋能。该局还不断优化完善教师考核指标,改变教师考评“唯名校”“唯分数”“唯升学”等评价倾向,突出以“师德师风、教育教学实绩和贡献”为主要考核内容;充分发挥教师各自专长,对教师的岗位作不同的设置,有针对性地进行考核指标设计。



衡山县:

以健康擦亮 幸福教育底色

本报讯(通讯员 唐可为)6月15日,衡山县教育局联合县爱卫办,利用周末学生离校时段,集中对城区13所中小学校开展病媒生物防治工作。

专业生物消杀工作人员在每所学校的公共卫生间、垃圾桶、下水道等病媒生物栖息场所进行全方位、无死角的药物喷洒,以达到遏制其密集繁殖生长,切断夏季校园传染病的传播途径目的。

近年来,衡山县各中小学校大力打造“一校一品”校园文化,优化育人环境,改善校园基础设施建设,美化、靓化校园,提升师生的教育获得感、幸福感和满意度。

课间动起来



6月14日,东安县鹿马桥中心小学在大课间开展武术操展示。作为中国武术之乡,东安县近年大力推进“武术进校园”,通过“课间十分钟”活动,让学生爱上武术,活跃身心,强健体魄。图为东安县鹿马桥中心小学的学生练习武术操。

刘娜 摄影报道

【摘要】学校教育作为整个教育环节中的关键一环,对人的发展以及成长起着十分重要的作用。而在学校教育中,心理健康教育也占据越来越重的分量,在小学教育中心理健康教育应该得到更多的关注。本文以与孩子的真实小故事为载体,以心理健康教育为关注点,剖析在教师的鼓励下,学生心理状态发展,解读鼓励对学生的重要性。

【关键词】教育;心理;小学

笔者从事一线教育时间并不久,但是期间与孩子们发生的一系列故事,让我看到了他们的天真与美好。在这过程中,也让我思考教师的鼓励对他们具有怎样的影响,思索小学心理健康教育的新途径。

一、教师鼓励与孩子成长的故事

班上的孩子虽然大部分时间不让人省心,但是有的孩子会主动说老师辛苦了;会主动承担出黑板报的任务;会犯错后主动捡垃圾认错;会认真地完成老师交给他的浇花任务。还有孩子,当我交给他们整理队伍的任务后,他们自己也变得遵守规矩。责任心强的小朋友,每

探寻小学心理健康教育新途径

湖南第一师范学院斑马湖小学 贺玉霞

天下课都会关注其他孩子的安全,看到教室很吵会主动管纪律,放学后自觉打扫教室卫生等等。

这段时间的相处,我发现了班上的孩子有非常多可爱的地方,每个小孩子都与众不同。并且,他们的行为模式后面掩藏着独特的心理活动,这都需要我去耐心解读,这样才能更好地关注他们,找到每个人的闪光点,以此为切入点,更好地开展教学活动,帮助他们更好、更快乐、更轻松地学习。

于是,我每天都不断地用心观察孩子们的闪光点,并且及时表扬。

小陈上课回答问题的声音更自信了,下次可以更大胆一点;班级小明星小姜不仅自己表现出色,还会帮助同桌变得更优秀,是一个乐于助人的小可爱;小杨每次回答问题的声音都十分响亮,还会背很多诗词,是一个小诗人;小郑会时刻提醒其他小朋友注意课间活动安全,非常有责任心。有孩子因为害怕被惩罚

而说谎,但是我引导后能够主动承认错误,知错能改善莫大焉;还有孩子就像是一个小小情报员,每天班上有一点蛛丝马迹都逃不过他的眼睛。

事实证明,从孩子们可爱的表现中,发现闪光点,并有针对性地表扬,有利于他们的健康发展,也会帮助他们变得更加优秀。

二、小学心理健康教育的新途径

所谓心理健康教育,是教育者根据学生生理、心理的发展特点,运用有关心理教育的方法和手段,培养学生良好心理素质的教育活动。从我与孩子们发生的故事中,深刻体会到教师的鼓励对学生的成长和心理健康的发展起着重要的作用。因此,需要以恰当的方式在平常的教学中引入心理健康的知识,以心理学的知识来辅助日常教学。

传统的心理健康教学模式主要有四种:(1)讲授式教学模式,主要以课堂教授为主。(2)活动式教学模式,以心理体

会同县:

幼小衔接,专家来支招

本报讯(通讯员 申群芳 黄奎杰 梁菲 陈桂林)6月14日,会同县举办2024年第十一期“家长夜校”活动。活动以“玩游戏 更聪明”为主题,邀请专家为家长支招幼小衔接,旨在提升家长对早期教育的认知和技巧。

现场通过讲座分享、活动展示等,向家长们阐述了“幼小教育”的区别,给他们提供了有效的教育方法。此次“家长夜校”活动的成功举办,不仅为家长们搭建了一个学习交流的平台,也为孩子们的健康成长奠定了坚实的基础。

长沙县:

巧妙融合,“数”说精彩

本报讯(通讯员 彭依)6月14日,长沙县小学数学教师工作坊第二次集中研修活动在松雅湖小学拉开帷幕。100多名数学教师齐聚一堂,共同探讨小学数学跨学科主题学习。

活动通过讲座、教学实例分享和示范课展示,强调“精准指导”在数学课中的重要性。本次活动为老师们开展跨学科主题学习提供了有益的指导,帮助他们更好地进行跨学科的学习交流与实施,鼓励教师们勇于创新,不断探索跨学科教学的新模式。

湘西州:

自主游戏拓教研思路

本报讯(通讯员 石涵潇)6月13日上午,“国培计划”(2024)湘西土家族苗族自治州(简称“湘西州”)农村幼儿园骨干教师提升工作坊研修(A1409)在湘西州幼儿园文艺路园举行开班仪式,全州幼儿园骨干教师及项目管理团队共70余人参加本次开班仪式。

据悉,本次培训为期一年,采取线上线下混合式研修,以任务驱动式、沉浸式、参与式等多种方式,涵盖集中培训、名园跟岗、网络研修、集中研磨等7个阶段,帮助教师提升户外自主游戏领导力,提高幼儿园户外自主游戏质量,推动湘西州幼儿园户外自主游戏的高质量发展。

验活动等形式来展现心理健康知识。(3)对话式教学模式,以分组讨论的形式展开。(4)诱导式教学模式,通过预设的情景体验环境来进行教学。

从传统的心理健康教育模式来看,都是单纯地从心理健康的角度来传输知识,而没有在日常教学中去考虑对心理健康的依赖度。笔者通过与孩子相处,探寻了关于心理健康教育的新途径。

(1)教师在日常教学中,辅以心理健康知识的输入,将两者联系起来,以日常教学为载体,以心理健康知识为方式,达到教学的最大化效果。

(2)对于家庭来说,孩子是每个家庭的希望,家长应该多培养孩子广泛的兴趣,这对于形成良好的性格是很有帮助的,也能对心理健康知识教学产生有益的效果。

三、结论

本文从笔者与孩子的系列故事出发,探寻了心理健康教育的新途径,即学科教师需要在日常教学中辅以心理健康知识。健康不仅仅是身体的健康,也包括心理方面的健康。